外科学复习题

一、名词解释

1、浓度失调：
2、成分失调：
3、自身输血：
4、 急诊手术：
5、 限期手术： 
6、条件性感染； 
7、移植术： 
8、颅内压增高：
9、脑疝： 
10、“熊猫眼”征：

11、开放性气胸：
12、张力性气胸：
13、闭合性气胸： 
14、酒窝征： 
15、桔皮征： 
16、原发性腹膜炎：
17、继发性腹膜炎：
18、绞窄性肠梗阻：
19、闭袢性肠梗阻： 
20、尿频： 

21、尿潴留：
22、尿失禁： 
23、排尿困难：

24、终末血尿：

25、开放性骨折：
26、骨折：

27、孟氏骨折： 
28、盖氏骨折：
二、填空 
1、TNM分期法中，T是指          ，N为         ，M为          。
2、肠外营养常见的三类并发症是：            、          、           。
3、头面部手术        天拆线，下腹部、会阴部手术        天拆线，胸部、上腹部、背部、臀部手术        天拆线。
4、血细胞制剂包括：          、          和             。
5、颅内压增高的典型表现包括      、      、     。
6、按伤后脑组织与外界相通与否，将脑损伤分为         和          。
7、食管癌转移最主要的途径是               。
8、胸部损伤的主要症状         。
9、临床上将食道分为三段是以          和          为分界。
10、食道癌的好发部位顺序是         、         、         。
11、下肢静脉曲张的并发症包括           、             和          。
12、急性乳腺炎的治疗原则是        和        。
13、腹膜炎标志性体征是        ，        ，        。
14、急性阑尾炎的病因为             ，            。
15、尿失禁可分为            、        、          、         。
16、泌尿系统损伤的主要表现为        ，         。
17、输尿管梗阻最常见的病因是        ，膀胱梗阻最常的病因是        。
18、腰椎间盘突出症中以        、          间隙发病率最高。
19、一般断肢再植时限为         小时，断指再植时限可延长至        小时。
20、肩锁关节脱位常用的两种手术方法：        和        。
三、单选题

1、正常血浆渗透压为     。
A．290－310mmol/L    B．180－310 mmol/L    C．290－400 mmol/L

D．60－100 mmol/L     E．100－200 mmol/L

2、高渗性缺水血清钠浓度在      以上。
A．142 mmol/L         B．150 mmol/L    C．160 mmol/L

D．180 mmol/L         E．200 mmol/L

3、正常血钾浓度是      。
A．5.5~6.5 mmol/L      B．3.5~5.5 mmol/L     C．3.5~4.5 mmol/L

D．4.0~6.0 mmol/L      E．5.0~7.0 mmol/L

4、下列哪一种不属于血液成分制品      。
A．浓缩红细胞      B．冷沉淀       C．冷冻血浆
D．血浆增量剂      E．免疫球蛋白
5、下列哪种属于血浆增量剂      。
A．10%葡萄糖      B．0、9%的生理盐水   C．林格氏液
D．冷沉淀          E．6%羟乙基淀粉
6、最常见的输血反应是     。
A．发热        B．荨麻疹         C．过敏性反应
D．溶血反应    E．肺浸润
7、休克治疗的主要目的是      。
   A．升高血压             B．恢复血容量      C．纠正酸中毒

   D．恢复心排出量         E．恢复组织的血流灌注

8、中心静脉压的正常值      。
A．5-20cmH2O     B．10-20cmH2O    C．5-10cmH2O 

D．15-20cmH2O    E．5-15cmH2O

9、破伤风最最出现并有诊断意义的症状是      。
    A．苦笑面容                   B．张口困难
    C．角弓反张                   D．腹肌紧张
    E．颈项强直
10、破伤风病人，最先受累的肌肉是      。
  A．面肌                       B．背腹肌
    C．四肢肌                     D．嚼肌
    E．以上均不是
11、挤压综合征最常引起       。
A．急性肾功能衰竭          B．呼吸困难
C．心力衰竭                D．昏迷     E．肝缺血坏死
12、治疗损伤的首要原则       。
A．抗感染                  B．纠正水电解质紊乱
C．补充血容量              D．抢救生命    E．抗休克治疗
13、不利于创伤修复最常见的因素是       。
A．休克                B．感染
C．异物存留            D．局部制动不够      E．营养不良
14、清创术的主要目的是       。
A．使伤口尽量转为清洁伤口，争取一期愈合
B．避免应用抗生素          C．避免行延期缝合
D．尽可能保存更比组织      E．清除异物与坏死组织
15、用新九分法计算成人烧伤面积，下列哪项是错误的       。
    A．头、面、颈部各为3%        B．两上臂为6%

C．躯干为27%                 D．两臀为5%

E．双前臂为6%

16、下列哪项不是深II度烧伤的特点       。 

A．创面可有或无水泡          B．创面痛觉迟钝
C．可见树枝状栓塞血管        D．愈合后多留有增生性疤痕
E．为无感染，可融合修复
17、目前诊断颅内占位性病变的首选辅助检查是      。
A．MRI                     B．CT

C．DSA                     D．头颅X线平片
E．腰椎穿刺
18、颅骨骨折时出现熊猫眼征，主要见于       
A．前颅窝骨折
B．中颅窝骨折
C．后颅窝骨折
D．凹陷性骨折
E．线性骨折
19、下列哪些检查对诊断肋骨骨折最有意义       。
   A．受伤史    B．X线检查    C．血气分析 

   D．局部压痛  E．合并皮下气肿
20、肋骨骨折最重要的治疗原则是       。
A．骨折复位   B．骨折固定   C．功能锻炼
   D．促进骨折愈合   E．预防及治疗并发症
21、肺癌好发部位       。
A．左上肺   B．右中肺   C．右下肺   D．左下肺   E．右上肺
22、肺癌较早发生转移为       。
A．鳞癌   B．腺癌   C．未分化小细胞癌  D．大细胞癌   

E．细支气管肺泡癌
23、典型食管癌的临床表现是       。
A．声音嘶哑      B．锁骨上窝淋巴结肿大  

C．恶病质        D．持续性下咽哽噎感
E．进行性吞咽困难
24、下列不符合食道癌的是       。
A．进行性吞咽困难      B．持续性下咽哽噎感
C．老年人多            D．男多于女
E．下段多于中段
25、体外循环没有哪项作用       。
  A．泵血        B．气体交换   C．降低和升高血液温度   

D．酸碱平衡     E．超滤
26、二尖瓣狭窄最常见的症状是       。
A．气促  B．咯血  C．心绞痛  D．晕厥   E．乏力
27、基础代谢率的常用公式是      。
   A．基础代谢率=脉率×脉压－111

   B．基础代谢率=（脉率+脉压）－111

 C．基础代谢率=(脉率－脉压)－111

 D．基础代谢率=111－(脉率+脉压)

 E．基础代谢率=(脉率－脉压)×111

28、乳腺癌常常发生于乳腺的哪个部位      。
A．外上象限  B．乳腺内上侧  C．乳腺外下象限  

D．乳腺尾叶  E．乳腺内下象限
29、腹外疝最重要的发病原因是       。
A．慢性咳嗽  B．长期便秘  C．排尿困难  

D．腹壁有薄弱点或腹壁缺损 

E．经常从事导致腹受苦内压增高的工作
30、腹外疝嵌顿是指       。
A．所有不能回纳的腹外疝  

B．内容物与疝囊粘连的腹外疝  

C．疝囊颈弹性收缩将内容物卡住的腹外疝 

D．肠管成为疝囊一部分的腹外疝
E．以上都不是
31、腹部损伤时最易受损伤的脏器是       。
A．胃
B．肾
C．肝
D．脾
E．小肠
32、诊断外伤性碑破裂，下列哪项最主要       。
A．右上腹外伤史
B．早期即出现休克
C．左上腹压痛，反跳痛，肌紧张
D．诊断性腹腔穿刺，抽出不凝固的血
E．脾脏有无慢性病理改变
33、腹部损伤，X片显示腹膜后积气，可能为       。
A．肾脏损伤
B．十二指肠球部损伤
C．十二指肠水平部损伤
D．胰腺损伤
E．结肠损伤
34、腹膜炎最主要的症状是       。
A．持续性剧烈腹痛
B．恶心、呕吐
C．发热
D．白细胞数增多
E．患病后重感
35、高位肠梗阻呕吐特点       。
   A．出现迟，次数多
   B．出现早，次数多
   C．出现早，次数少
   D．出现早，次数多，量多
   E．出现迟，次数少，量多
36、高位肠梗阻的特点是       。
   A．腹胀明显
   B．可见肠型
   C．可以完全不排便，排气
   D．呕吐频繁，为胃或十二指肠内容物
   E．肠鸣音亢进，可闻及气过水声
37、急性阑尾炎腹痛发生的特点是       。
A．左下腹痛转移到右下腹痛
B．左上腹痛后右下腹痛 

C．腹痛一开始即出现在右下腹部
D．先上腹痛，后右下腹痛
E．没有明确的特点
38、急性阑尾炎上腹部及脐周疼痛是由于       。
A．胃肠道痉挛
B．腹膜炎症刺激
C．内脏功能紊乱
D．合并急性胃肠炎
E．内脏神经反射
39、肛裂常发生在肛管的       。
A．前正中位   B．左侧位   C．右侧位   D．后正中位   E．左前位
40、肛瘘多由哪种手术引起       。
A．内痔注射疗法     B．肛裂切除法      

C．血栓性外痔切开取栓子 

D．肛周脓肿切开或穿破    E．内痔环切术
41、排尿中断的症状常见那种疾病       。
A．膀胱癌  B．肾结石  C．输尿管结石  D．膀胱结石  E．阴茎癌
42、泌尿外科疾病中哪一类疾病常不伴有血尿       。
A．泌尿系肿瘤    B．泌尿系统感染  C．原发性醛固酮增多症
D．泌尿系结石    E．泌尿系外伤
43、无痛性间歇性肉眼血尿最常见       。
A．急性肾盂肾炎  B．急性前列腺炎  C．肾结核    

D．膀胱肿瘤      E．肾肿瘤

44、闭合性肾损伤病人须绝对卧床休息到       。
     A．休克纠正后
     B．血尿较清后
     C．腰部肿块不再增大
     D．2-4天后
     E．2-4周后
45、前尿道损伤时常出现       。
     A．全程肉眼血尿   B．终末血尿    C．尿道口滴血 

   D．盆腔腹膜外血肿   E．无血尿
46、骨盆骨折后最易受到损伤的尿道部位是       。
     A．悬垂部尿道     B．尿道球部     C．尿道外口
     D．尿道膜部       E．全段尿道
47、尿道裂伤患者，插入导尿管成功，尿管留置时间为       。
      A．导出膀胱尿液后立即拔出
      B．2-3天            C．1周      D．1月   E．2-3个月
48、上尿路感染包括       。
     A．肾盂肾炎、输尿管炎
     B．膀胱炎
     C．尿道炎
     D．前列腺炎（急、慢性）
     E．精囊炎
49、明确泌尿系感染首先取决于       。
     A．排尿困难
     B．会阴部疼痛
     C．尿内发现大量红细胞
     D．尿内找到细菌或出现白细胞
     E．尿道外口红肿
50、老年男性患者，出现进行性排尿困难，最常见的原因是      。
A．前列腺癌
B．前列腺增生
C．膀胱颈纤维性增生
D．膀胱结石
E．尿道结石
51、前列腺增生症合并急性尿潴留，并有明显肾功能障碍，应如何处理      。
A．留置导尿管，积极纠正水电解质和酸碱平衡失调
B．膀胱穿刺抽尿
C．膀胱造瘘
D．雌激素治疗
E．前列腺切除
52、某青年长跑后发生腰部绞痛，继而出现肉眼血尿，最大可能是      。
A．肾肿瘤
B．输尿管肿瘤
C．膀胱肿瘤
D．上尿路结石
E．下尿路结石
53、下列不属于男性性功能障碍的是       。
   A．阴茎勃起功能障碍
   B．早泄
   C．不射精
   D．逆行射精
   E．肾功能减退
54、下列避孕措施最不可靠的是        。
A．避孕套
     B．口服避孕药
     C．输精管结扎术
     D．安全期避孕
     E．体外排精法
55、以下哪种骨折要求解剖复位      。
A．股骨干骨折     B．肱骨干骨折     C．掌骨骨折     

D．腓骨骨折       E．踝关节骨折
56、下列哪种情况骨折愈合快      。
A．胫骨干中、下1/3骨折    B．儿童骨折    C．牵引过度   

 D．软组织嵌入    E．反复手法复位
57、骨折急救的主要方法是      。
A．骨折固定   B．骨折复位   C．恢复功能 

D．解除疼痛   E．消除肿胀
58、骨折后，反复整复的最严重的并发症是      。
A．骨折移位   B．骨折不愈合   C．骨折端刺破皮肤骨外露  

    D．骨折延迟愈合   E．皮肤坏死
59、脊椎骨折病人在搬运过程中最正确的体位是      。
A．侧卧位
B．仰卧屈曲位
C．仰卧过伸位
D．俯卧过伸位
E．半坐卧位
60、关于脊柱外伤与脊髓外伤的关系，哪项是错误的      。
A．脊髓损伤节段与椎体受伤平面不一致
B．胸椎较固定，所以胸椎骨折脱位多有脊髓伤
C．有的病例表现为亚脊髓损伤，但X线却无骨折脱位
D．屈曲型骨折脱位造成脊髓损伤最多见
E．椎管狭窄者，脊柱创伤更易发生脊髓损伤
61、对于骨盆骨折合并尿道损伤及失血性休克的处理顺序是      。
A．骨盆骨折—尿道损伤—休克
B．休克—尿道损伤—骨盆骨折
C．休克—骨盆骨折—尿道损伤
D．尿道损伤—休克—骨盆骨折
E．同时处理尿道损伤和休克—骨盆骨折
62、男，40岁，2小时前右上臂中1/3闭合性损伤，查体：右腕关节不能伸展，无名指的掌指关节不能主动伸直，其原因      。
   A．拇长伸肌损伤
     B．桡侧腕长伸肌损伤
     C．尺神经损伤
     D．桡神经损伤
     E．指总神肌损伤
63、女，30岁，1小时前被汽车撞伤，右膝部闭合性损伤，伤后患者不能主动背侧伸展，原因      。
     A．坐骨神经损伤
     B．胫后神经损伤
     C．腓总神经损伤
     D．胫前神经损伤
     E．胫后神经损伤
64、肩周炎的自愈时间，一般是      。
  A．两年
  B．一年
  C．六个月
  D．三个月
  E．八至九个月
65、狭窄性健鞘炎的病因，下列哪一项是错误的      。
  A．手指长期快速活动
  B．手指长期用力活动
  C．先天性肌腱异常
  D．类风湿性关节炎
  E．好发于网球运动员
66、在各个手指中，弹响指的发病频度最多的是      。
  A．中、环指
  B．拇、食指
  C．环、小指
  D．拇指
  E．食指
67、腰椎间盘突出症突出的诱因是      。
A．积累性损伤
B．腰椎间盘退行性变
C．受凉
D．腰椎骨折
E．遗传因素
68、腰椎间盘突出症多见于      。
A．20～50岁
B．40岁以下
C．30～40岁
D．20～30岁
E．50岁以上
69、在骨转移肿瘤中，下列原发病灶哪种最常见      。
A．乳腺癌
B．前列腺癌
C．肾癌
D．膀胱癌
E．甲状腺癌
70、有关肿瘤的临床表现，下列哪项是正确的      。
A．骨肿瘤的发现统统在损伤之后
B．疼痛剧烈而持久时，需考虑肿瘤是恶性
C．局部肿胀是另一个症状
D．肿瘤近关节活动功能将受限制
E．脊柱肿瘤可压迫脊髓而瘫痪
四、简答题

1、简述术前胃肠道准备的内容
2、休克的特殊监测有哪些
3、高钾血症的诊断和治疗

4、颅内压增高的常见原因及影响颅内压增高的因素
5、溃疡病的外科手术适应证临床标准有哪些？
6、手术中预防粘连性肠梗阻的措施有哪些？
7、简述腹股沟斜疝和直疝的鉴别要点。
8、体外冲击破碎石的禁忌证是：

9、膀胱肿瘤的治疗原则。 

10、骨折的急救措施有哪些？    
11、骨折切开复位内固定的适应证是什么？ 

